

是考生家长,也是班里所有孩子的“大家长”

“双重身份”的毕业班老师

儿子高考,她没有时间陪考,全心守在即将中考的初三班级里;女儿中考,她也没有时间“开小灶”,晚上忙着备课、批改试卷,即使肩部骨折也无法割舍班里学生,打着石膏讲课陪伴在考生们身边……明天,岛城初三学子即将走上中考考场,让三年的磨砺与拼搏勇敢“亮剑”,三年间,陪伴他们的除了殷切期待的家长,还有谆谆教诲的班主任。在青岛第二实验初级中学,有这样两位特殊的班主任,她们既是毕业班的班主任,同时家里还有今年参加高考、中考的娃。特殊的经历让身为老师的她们,与所有考生家长们感同身受,更带来了许多经验与帮助。



宋显秋在给学生上课。

宋显秋(第二实验初级中学初三2班班主任)

儿子高考 她全身心陪学生们迎战中考

宋显秋是青岛第二实验初级中学初三2班的班主任,也是一名高考生妈妈。“三年前儿子进入青岛五十八中自招班读高一时,我也正好开始接这一届初一,成为了2班班主任。”宋显秋笑道,自己是文科出身,教道德与法治,对于高考选科纯理的儿子来说,他的高中学习自己基本很少再能参与,对儿子的放心和放手,让自己有了更多时间精力全身心放在初中的班集体里。

“又恰好因为我的孩子刚刚经历过,所以正好能将自己的经验教训与班里家长们分享。”宋显秋说,从初一起,她就常常与班里家长们交流,“不论是为了提高孩子成绩,还是应对各种大考小考,家长们不能简单地认为送辅导班就行了,如果只是‘一送了之’,然后就等着孩子出现好成绩,这是不可行的。”在她看来,初中阶段的孩子虽然有了更多独立自主意识,但同样很需要家长的鼓励、支持、陪伴,她常对家长们说,“如果有条件,要珍惜与孩子们一起学习、成长的机会,这是花多少钱也买不来的。”

初二、初三阶段的学生们面临“小中考”、各种模拟考,势必有许多需要扎实背诵的基础内容。宋显秋

常拿自己的做法为家长们指导,“记得我儿子考试前,在老师要求掌握的知识点背诵表上,每一页都有我或者孩子爸爸的签名,对于地理、生物等科目的知识点,我们可以用提问、抢答等互动形式,与孩子一起交流,督促他记好背好。”宋显秋说,中考前每一科老师都对科目的知识点列出了提纲,要求学生们牢记掌握,也像过筛子一样,把每个学生哪个篇目、哪个知识点的掌握情况,进行反复梳理,此时也希望家长们能做孩子最坚强的后盾,支持与配合好。

为了不挤压学生们学习语数英的时间,宋显秋总会在道法课堂上,想尽办法积极调动学生兴趣,让同学们在丰富的案例与情境中掌握好知识点。她说:“课堂上跟紧老师讲课非常重要,因为道法课上的新闻、案例、视频比较多,学生们不要光听热闹,而忽视了知识点的整个推理和思考过程。此外,文科科目尤其要注重熟练地张嘴说出,记住专业术语后,还要能说出来,而不是不正规的口语化表达。”临近中考,宋显秋带着学生们将知识点从头到尾一遍遍反复梳理,对于考试在B、C等级徘徊的学生,又会重点关注,以防他们因为一科的等级不达标,而错失优质高中的录取机会。宋显秋

总是抱着温和和鼓励的心态,挖掘学生们的优势,让他们尝到成功的甜头,从而越来越有信心。

“初中生们的压力比高考生还是要小很多,看到班里学生们状态都比较轻松、自信,我为他们感到欣慰。”儿子高考的四天,宋显秋并没有时间送考和陪考,她也为自立坚强的儿子感到骄傲。回忆最后这半年,宋显秋坦言,确实闯过了一道难关,“今年新学期开始后,儿子患上了严重的肠胃炎,先是在青岛住院半个多月,并没有治疗好,没办法接着由爸爸和舅舅陪着去北京看病,又是半个月时间。”那段艰难的经历,令宋显秋仍然揪心不已,她一方面牵挂着儿子的病情、学业,一方面又照顾着班里所有即将中考的孩子们的学习情况、身心状态……“好在一切都好起来了,现在儿子已经顺利高考完,继续准备接下来的高校招生;而我班里的学生们也将真正踏入中考,期待他们都能青春圆梦!”宋显秋说。

经历了这两天的答疑和静悟后,在临上场的最后时刻,宋显秋鼓励学生们:“坚定信心!不论之前的自招考试、一模二模怎么样,在中考考场上一切就是全新的,不要紧张,就当成一次限时训练,相信你们能发挥出正常水平!”

李智颖(第二实验初级中学初三5班班主任)

带伤坚守 全班学生跟自己孩子一样

近日到青岛第二实验初级中学采访,遇到了肩部胳膊打着石膏的老师,初三5班班主任李智颖在上数学课。上个月,因不慎从讲台踩空,导致右肩骨折,李智颖在医院处理好后,没有耽误一节课立刻返回了学校。“当时马上就自招考试了,距离中考也不到一个月时间,班里学生、家长们都需要我,所以我不能休息,必须坚持下来,坚持陪伴孩子们直到中考。”李智颖告诉记者。

她不仅是一位班主任,同样也是中考生的妈妈,但对于自己女儿却几乎没有多少时间辅导和帮助。“女儿看我晚上忙着备课、批卷子,经常说,‘不问你了!还是问我自己的数学老师。’”李智颖笑道,原本以为的“近水楼台”,其实自己女儿却没有享受多少。她的心里还装着更多的“孩子”,

“全班学生跟自己孩子一样,所有考生家长们的期待、焦虑,我也充分理解,非常感同身受。”她说。

“越是临近中考,孩子与家长们的心情越容易紧张,可能只是一点小事,也会影晌情绪、影响亲子关系。许多家长向我求助,我就拿自己举例,拿自己与女儿的相处,来开导其他家长们,第一时间帮他们排解焦虑,让大家放宽心享受与孩子在一起的时光。还有些学生自招失利,我就及时鼓励他们,让他们坚信,无论最后的结果是失败还是成功,都要充分努力、付出、拼搏,如此才能问心无愧。”正是因为家长、学生们对李智颖的信赖、依赖,李智颖即使受伤后也没有请一天假,像“定海神针”一样守护在班级里,让学生安心放心地迎接中考。

右肩骨折不能动,她就左手批卷子,哪怕时间花得更多些;不能板书,她

就在课上口述,由成绩优异的学生在黑板上代写……直到中考前最后一天,不论数学复习还是班级管理,李智颖都没有耽误一点,她说:“数学复习上,带着孩子们查漏补缺,回归基础;班级管理上,要稳定心态,增强自信心,避免浮躁,一发现有孩子心情不好、状态不佳,就要赶紧与他们聊聊,到底是与父母之间、与同学之间有矛盾,还是自己的什么原因?随时观察、及时疏通,让孩子们都能以斗志昂扬的最好状态迎战中考。”

因为这次意外,女儿也反过来开始照顾妈妈,早上帮妈妈穿衣、梳头……李智颖不好意思地说:“原本中考前我应该照顾她,现在正好反过来。”看到自信自强的女儿在三年历练中不断成长,她希望女儿能圆梦自己的目标高中,更希望全班学生都能不负青春,决胜中考!

观海新闻/青岛早报记者 杨健 摄影报道

教育资讯

青岛敦化路小学 中医药文化进校园



开展中医药文化进校园活动。

近日,敦化路街道社区卫生服务中心家庭医生团队来到青岛敦化路小学,开展中医药文化进校园活动。活动现场,青岛妇女儿童医院医学博士张霁为学生们讲解中医药的起源与发展。通过对中医药几千年发展历史和中医先圣故事生动的讲解和互动问答,点燃了少先队员们对学习中医药文化的兴趣。敦化路街道社区卫生服务中心王峰医师为学生们讲解和演示中医养生功法八段锦,大家跟随医师互动学习,在实践中感受八段锦的独特魅力。中医药文化进校园活动切实拉进了少先队员们与中医药文化的距离,引导学子们不断学习积累中医药文化知识,积极践行传播、弘扬中医药文化。

青岛洮南路小学 擦亮戏剧教育名片



班级戏剧节展演精彩纷呈。

为进一步贯彻落实立德树人根本任务,坚持“五育并举,全面发展”的教育原则,全面提升学生核心素养,近日青岛洮南路小学开展了第十届“萌芽杯”班级戏剧节展演活动。戏剧展演中融合学科发展,渗透德育教育,在音乐、美术、文学等形式的编演过程中,丰富学生的想象力和创造力。小演员们深情化身红色英雄,演绎校园生活,穿越古诗词,娴熟的对白、专业的动作,给大家带来了一场视觉盛宴。洮南路小学戏剧教育已成为学校的一张亮丽名片,学校将继续以美育人,开设多样艺术课程,开展多彩戏剧活动,努力培养心灵美、形象美、语言美、行为美的新时代好少年。

青岛富源路小学 打造精品“超市课程”

近日,青岛富源路小学以混合式教学模式提升“超市课程”效能成果展示会在润和校区举行。本次成果展示会通过网络直播让全校师生、家长及课程协作校同步观看。富源路小学校长臧文刚致辞,并就本学年“超市课程”工作推进情况进行了介绍。学校特邀青岛市教科院课程部资深教研专家马伟林老师、市北区教育研究发展中心课程研究部林立春主任进行专业指导与引领。本学年评出的10门精品课程进行生动展示,得到了专家、参会人员的赞誉,为学校生态“超市课程”后期进一步探索注入新的能量。

观海新闻/青岛早报记者 杨健
图片由校方提供